

# 自贸协定提质升级 中国织密开放合作网

●本报记者 王舒嫄

中国-瑞士自贸协定升级第三轮谈判举行,《关于结束〈中国和格鲁吉亚自由贸易协定〉升级谈判的谅解备忘录》签署,中国-东盟自由贸易区3.0版升级议定书正式签署……近段时间,我国在推进自贸协定提质升级方面取得诸多进展,不断扩大高水平对外开放,与世界共享发展机遇。

## 搭建互惠共赢平台

近期,专做水产出口的企业象山君泰贸易有限公司出口至泰国的冻鲭鱼凭借中国-东盟自贸区原产地证书,享受了5%的关税减免。“一张证书就能实实在在节省成本,让我们在东南亚市场的议价空间更大了。”该公司业务经理俞文玉介绍,今年以来该公司对东盟出口额突破1.2亿元,较去年同期增幅超23倍。

海关总署数据显示,今年前10个月,我国与东盟贸易总值为6.18万亿元,同比增长9.1%,占我国外贸总值的16.6%。“中国已连续16年保持东盟第一大贸易伙伴,东盟连续5年成为中国第一大贸易伙伴。2024年双方贸易额达9823亿美元,比2002年中国-东盟自贸区建设之初增长了17倍。中国-东盟自贸区为促进双边贸易增长发挥了重要作用。”商务部国际司负责人说。

上述并非个例,签署自贸协定深化了中国与周边国家的经贸合作,为相关国家企业和人民带来巨大实惠。2025年恰逢中国-智利自由贸易协定签署20周年,同时也是中澳自贸协定实施10周年。

海关总署数据显示,中智自贸协定生效以来,双边贸易规模快速增长,由2006年的708.5亿元扩大至2024年的4379.5亿元,年均增速达11.2%。2024年,中澳双边货物进出口额达2112.7亿美元,较2015年增长85.6%。

## 多领域协同开放

随着自贸协定持续升级,中国开放的领域正从传统货物贸易向服务贸易领域延伸,数字贸易、绿色贸易等成为新的增长点。

商务部介绍,在中国-瑞士自贸协定升级第三轮谈判中,中瑞双方就货物贸易、服务贸易、投资以及原产地规则、竞争、电子商务、环境与贸易、经济技术合作等议题开展深入磋商,谈判取得积极进展。

在绿色贸易方面,商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢表示,在已经签署的自贸协定中,我国推动纳入了贸易与环境的相关内容。“比如,在10月28日签署的中国-东盟自贸区3.0版升级议定书中,就设立了绿色经济专章,并将绿色贸易列为优先合作领域。”他说。

## 推动商签更多经贸协定

商务部最新数据显示,目前,中国已与

30个国家和地区签署了23个自由贸易协定。中国仍在持续推进合作网络,为区域乃至全球经济增长注入更多信心和动力。

李成钢表示,商务部将持续推进自贸谈判,大力推动双向市场开放、削减非关税壁垒、提升规则承诺水平,推动标准与合格评定合作,为企业创造公平、透明、可预期的市场环境。

商务部新闻发言人透露,下一步,中国将推动与更多经济体商签经贸协定,高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》和中国-东盟自贸区3.0版升级议定书。维护多边贸易体制,拓展国际循环,帮助有关国家提升出口能力,把中国超大规模市场,打造成世界共享的开放大市场,为全球经济发展注入更大动能。

专家认为,主动对接国际高标准经贸规则、推动与更多国家和地区商签高标准自贸协定和投资协定等系列举措落地,将不断拓展中国式现代化的发展空间,也将更好地展现中国作为负责任大国的担当。

## 从软约束到硬指标 上市公司市值管理迈入新阶段

(上接A01版)较上年同期增加141家,其中38家公司进行多次分红。全年现金分红总额7349亿元,89家公司年内分红金额超10亿元。

“上市公司应当立足提升上市公司质量,依法合规运用各类方式提升上市公司投资价值。”中国上市公司协会会长宋志平表示,上市公司制定合理的分红政策,能够增强股东对企业的信心,有效提升企业的市场形象。

## 制度优化 并购重组市场活力足

并购重组也是指引明确提出的市值管理工具之一。过去一年,A股并购重组市场呈现“硬科技”引领、央国企整合加速推进等鲜明特征,一批标杆性案例相继涌现,为上市公司高质量发展提供有力支撑。

一年来,“硬科技”领域并购重组多点开花,代表性案例不断涌现。例如,芯联集成收购芯联越州72.33%股权,通过整合管控实现对17万片8英寸硅基产能的一体化管理;海光信息吸收合并中科曙光,算力领域两大巨头合体,将实现产业链优势互补;\*ST松发借助资产重组实现向船舶及高端装备制造领域的跨界转型。

央国企的专业化整合成为另一大亮点。中国神华披露重组预案,拟整合13家能源企业,全力打造全产业链能源旗舰;国泰君安吸收合并海通证券,通过资源整合与优势互补,加快向国际一流投资银行迈进的步伐……

并购重组市场的活跃,离不开政策层面的持续赋能。从新“国九条”明确提出“加大并购重组改革力度”,到“科创板八条”“并购六条”等政策推出,再到新修订的《上市公司重大资产重组管理办法》落地,政策优化升级路径清晰,市场响应积极。

在政策鼓励下,并购重组活跃度有望进一步提升,更多典型案例有望持续涌现。南开大学金融发展研究院院长田利辉表示,相关政策有望进一步支持上市公司围绕产业转型升级、强链补链实施并购重组,通过优化“小额快速”审核机制、落地分期支付制度等改革,提升并购效率与市场活力。新质生产力和产业整合仍将是并购重组重头戏。

## 激励相容 股权激励凝聚内生动力

股权激励是指关注的又一市值管理工具。指引明确,鼓励董事会建立长效激励机制,充分运用股权激励、员工持股计划等工具。这一导向一年来得到充分体现。

股权激励等上市公司市值管理工具的市场应用热度持续攀升。近期,多家公司密集披露相关计划,显示出企业通过内部激励提升长期价值的决心。例如,豫园股份拟斥资2亿至3亿元回购股份,用于员工持股计划或股权激励;海景生物拟斥资1亿至2亿元回购股份,用于员工持股计划或股权激励;华荣股份拟斥资4000万元至8000万元回购股份,用于公司后续的员工持股或股权激励计划……

机构数据显示,截至今年6月底,已有近3500家上市公司实施过股权激励计划或员工持股计划,占A股上市公司总数的64%;这些公司共计推出股权激励计划超过5000份,推出员工持股计划超过2000份。

市场对股权激励的认识同样在发生深刻转变。机构人士分析,指引首次以专项文件形式将股权激励明确为市值管理的方式之一,使股权激励有了更深层次的意义。

“会有更多上市公司运用股权激励、员工持股计划等市值管理工具。”荣正集团董事长郑培敏表示,有关部门近年来一直鼓励上市公司以股权激励作为主要手段开展市值管理工作。加入市值条件、投资回报等市值管理相关考核指标的股权激励方案,有望更受市场及监管部门的欢迎。

## 前10月全国铁路 发送旅客39.5亿人次

(上接A01版)另一方面,国铁集团精准对接各地赛事、展会、文艺演出活动安排,定制化开行“歌迷专列”“球迷专列”“研学专列”,激活“主题列车+”经济,促进了服务消费发展。

## 服务不断优化提质

国铁集团客运部负责人介绍,国铁集团实行一系列便民利民惠民举措。例如,学生、儿童、伤残军人等旅客动车组列车优惠(优待)票价按执行票价优惠打折,享受“折上折”。

同时,优化升级“铁路畅行”常旅客会员服务,年满60周岁的老年常旅客会员和14至28周岁的常旅客会员购票乘车分别可获赠普通旅客会员的3倍、2倍积分。

另外,铁路12306客户服务中心新增团体票电话受理服务,铁路12306客户端(含网站)单笔购票数量上限调至19张,各类团体旅客集中出行更方便。加强老幼病残孕等重点旅客服务,提升响应效率和服务品质,助力温馨出行。

“下一步,国铁集团将密切跟踪客流运行情况和市场需求变化,动态优化旅客列车开行方案,持续深化动车组列车灵活折扣、有升有降的市场化票价机制。”上述负责人表示。

## 互联网平台 反垄断合规指引征求意见

(上接A01版)鼓励平台经营者开展平台规则审查和算法筛查,并对合规激励作出规定。

征求意见稿提出,反垄断合规管理机构负责统筹、组织和推进反垄断合规管理工作。平台经营者可以专设反垄断合规管理机构,也可以由有关部门承担相应职责,征求意见稿鼓励平台经营者为其独立履行提供必要的资源,保障反垄断合规管理有效实施。平台经营者总部可以要求分公司、控股子公司等配合反垄断合规管理工作。

此外,征求意见稿鼓励平台经营者健全风险闭环管理制度,提出了合规汇报、合规培训、合规考核、合规监督以及合规管理信息化等多项在实践中行之有效的合规保障运行机制,引导平台经营者实现风险闭环管理,落实落细合规管理主体责任。

# 高交会意向成交与投融资金额突破1700亿元

●本报记者 齐金钊

11月14日至11月16日,以“科技赋能产业 融合共创未来”为主题的第二十七届中国国际高新技术成果交易会在深圳举行。据悉,本届高交会累计入场突破45万人次,现场发布新产品新成果5000余项,共促成1023项供需对接和投融资项目签约,意向成交与投融资金额突破1700亿元;本届高交会汇聚了全球100多个国家和地区的5000多家知名企业和相关国际组织参展。

## 科技创新成果集中展示

本届高交会规模40万平方米,重点围绕国际科技发展前沿、我国高水平创新成果、深圳“20+8”产业集群,精心设置了国之重器重大装备、人工智能与机器人、半导体与集成电路、消费电子、低空经济与商业航天等22大展区,全面呈现各行业尖端产

品、创新技术与解决方案,助力中国科技创新增实现跨越式发展,推动全球前沿成果加速落地。

在高交会上,全球首款“摄像”磁共振系统亮相。这套系统通过首创的LIVE Imaging技术,可实现磁共振从“摄影”到“摄像”的转变。基于该技术开发出的新一代3T磁共振系统uMR Ultra,能够捕捉胃肠道蠕动过程,精准刻画胃肠壁结构。该成果可为消化系统疾病临床诊断提供精准技术支持。

作为深圳空天产业链的代表企业,亚太卫星宽带通信(深圳)有限公司的展位上展示了由深圳本土科技力量研发制造、世界上首颗为卫星移动通信业务定制的高通量卫星——“深视星”模型,目前已为众多终端提供“上天入海”的通信服务。

诸多贴近民生领域的科技创新成果也纷纷亮相。全球首台拟人演奏钢琴搭载90

台静音电机亮相本届高交会,计划2026年在深圳举办专场演奏会。荣耀AI宠物生态系统在本届展会上进行了现场展示,该系统通过多模态识别技术,可实时分析13种宠物行为特征,为2000万养宠家庭提供健康监测方案。

据统计,本届展会共展出157项全国首创技术,涉及商业航天、深海开发、人工智能等前沿领域。

## 吸引80余个国家采购团参与

本届高交会吸引上海、重庆等30余个城市展团,以及香港、澳门、深圳、珠海、东莞、中山等粤港澳大湾区城市参展参会,覆盖全国绝大部分地区,充分彰显高交会会在推动区域协同创新、优化资源配置、促进市场一体化方面的平台引领作用。

展会首次设立“区域经济科技创新成果专区”,从西北清洁能源到东南数字经济。

济,从东北高端装备到粤港澳大湾区前沿科技,集中展示了一些地区在科技攻关、自主创新、产业融合等方面的最新成果。

本届展会吸引全球100多个国家和地区的国际组织、知名企业和行业精英参展参会,特设国际友好城市科技展区及“一带一路”国际合作专区,德国、加拿大、俄罗斯、巴西、阿根廷等地企业、机构的科创产品同步亮相,有助于推动科技创新成果在技术交易、项目投资与产业合作等领域加速转化,实现协同共赢发展。

本届高交会还特别设置“国际采购对接区”,吸引了英国、俄罗斯、加拿大、阿联酋等全球多个核心市场30余个国家和地区的企业共计80余个国家采购团深度参与,实现需求与技术的高效匹配。为期3天的高交会举办了200余场配套活动,包括新品发布、项目路演、技术研讨等,为参展企业与观众提供多元、广泛、高效的对接机会。

# 保险机构以“耐心资本”赋能科创企业做大做强

(上接A01版)

## 通过多元化工具投资布局

近年来,在政策引导下,保险资金通过直接+间接方式覆盖科创企业投资,形成了囊括股、债、基、另类等工具的多元化投资布局,覆盖了人工智能、半导体、高端制造、新材料、新能源等诸多领域。

“保险资金作为资本市场重要的机构投资者和服务新质生产力发展的战略投资者,通过制定差异化投资策略和参与模式,适配处于不同生命周期主体的融资需求,可以实现稳定的资金供给。”人保资产副总裁杨鹏表示。

杨鹏表示,针对处于新质生产力发展种子期和初创期的主体,技术研发处于实验室“从0到1”的突破阶段,保险资金由于缺乏对技术前沿的准确理解和把握,难以有效识别处于该阶段主体的融资需求,可以参与政府产业类引导基金或者发起设立保险私募股权投资基金,开展专业化

运作。对于处于新质生产力发展成长期和成熟期的主体,商业模式和盈利能力趋于稳定,派生出快速获取技术突破、实现前瞻性的战略布局的诉求,保险资金可以通过参与定向增发、战略配售、并购重组等途径,为该阶段主体提供稳定资金支持。

太平资产相关负责人表示,在科创企业初创期,保险资金可通过母基金、创投基金等方式,筛选普通合伙人进行管理,直接切入基础研究阶段,分散早期研发风险;中期可参与Pre-IPO等多轮融资,或通过定向增发战略入股已上市的科技企业,抑或通过协同共建重点实验室与专利池等方式来孵化技术;成熟期可参与S基金、IPO战略配售乃至定制化的债权融资等,进一步支持龙头企业进行产业链整合、做大做强。

## 进一步完善投研与考核体系

业内人士认为,保险投资机构还需构建与“投早、投小、投硬科技”相匹配的投研、考核体系等,让“耐心资本”的作用更

好发挥,助力科创动能真正成为支持新质生产力发展的引擎。

人保资产相关负责人表示,加强专业赛道研究,提高科技产业把握能力,赋能一级、二级市场科创投资。用好“股权基金+股权投资计划”的投资模式,加强与优秀管理人、优质国企、产业龙头及政府平台合作,大力抓大项目、标杆项目,助推“科技-产业-金融”良性循环。

“我们将密切关注科技产业动向和基本面变化,努力构建‘政策研究-技术解码-价值发现’三位一体的投研体系,从产业链角度加强对相关领域优质上市公司的跟踪和挖掘,切实提升对科创企业的估值判断与定价能力,建立起与之相配套的‘战略导向+考核牵引’双轮驱动管理机制。”太平资产相关负责人表示。

中保投资总裁张凤鸣建议,从科创投资全生命周期角度出发,对不同投资阶段设立不同侧重点的考核指标,实现长周期考核的引导和示范效应;进一步下调保险公司投资国家战略性新兴产业未上市公司股权的风险因子,及时更新扩充战略性新兴产业分类,上调保险公司投资创投基金的集中度比例上限;进一步扩大科创投资税收优惠适用主体范围,将产品税收优惠力度与投资期限正向挂钩,缓解保险公司中短期投资收益压力。此外,建议加强私募股权二级市场建设,系统性梳理S基金交易机制,以增加信息透明度、维护定价公允性、提升交易效率及合规性。

国寿投资总裁张凤鸣建议,从科创投资全生命周期角度出发,对不同投资阶段设立不同侧重点的考核指标,实现长周期考核的引导和示范效应;进一步下调保险公司投资国家战略性新兴产业未上市公司股权的风险因子,及时更新扩充战略性新兴产业分类,上调保险公司投资创投基金的集中度比例上限;进一步扩大科创投资税收优惠适用主体范围,将产品税收优惠

力度与投资期限正向挂钩,缓解保险公司中短期投资收益压力。此外,建议加强私募股权二级市场建设,系统性梳理S基金交易机制,以增加信息透明度、维护定价公允性、提升交易效率及合规性。